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Η διδασκαλία µαθηµάτων από µη-ειδικούς  
 

 

Κανένας δεν µπορεί να αρνηθεί ότι ζούµε στην εποχή της εξειδίκευσης των γνώσεων, όπου 

υπάρχουν ειδικοί για το κάθε τι. Κανείς δε θα εµπιστευόταν την υγεία του παιδιού του σε 

κάποιον µη-ειδικό (π.χ. σε ένα κοινωνιολόγο ή µηχανικό).  Και όµως φαίνεται ότι αυτό ακριβώς 

κάνουµε στην περίπτωση της εκπαίδευσης των παιδιών µας!  Εδώ και αρκετά χρόνια, στη µέση 

εκπαίδευση της Κύπρου οι ειδικοί παραµερίζονται και για διάφορους λόγους (κυρίως 

οικονοµικούς), πολλά µαθήµατα προσφέρονται από καθηγητές που δεν έχουν καµία ειδίκευση 

στο αντικείµενο που διδάσκουν.  Έτσι, ενώ είµαστε περήφανοι για κάποιες ουσιαστικές αλλαγές 

στην παιδεία του τόπου (π.χ. τη δυνατότητα επιλογής µαθηµάτων), φαίνεται ότι οι γνώσεις που 

δίνονται σε συγκεκριµένα µαθήµατα – όπως της Κοινωνιολογίας, των ∆ιαφυλικών Σχέσεων, 

της Οικογενειακής Αγωγής, και της  Πολιτικής Αγωγής, είναι ατελείς και δεν προάγουν την 

ολοκληρωµένη γνώση.  Βασικός λόγος είναι ότι διδάσκονται από άσχετους µε το θέµα 

καθηγητές.  Κατά συνέπεια τα µαθήµατα αυτά υποβαθµίζονται και παρουσιάζονται διάφορα 

προβλήµατα:  

 

 

- Πολλές φορές διδάσκεται ύλη που είναι άσχετη µε το αντικείµενο αλλά πιο κοντά στις 

γνώσεις του καθηγητή.  

 

- Ο καθηγητής δεν έχει ευρεία και σε βάθος αντίληψη του θέµατος, οπότε δυσκολεύεται να 

διδάξει οτιδήποτε βρίσκεται εκτός της ύλης του βασικού βιβλίου/βοηθήµατος. Κατά 

συνέπεια, ο καθηγητής δυσκολεύεται να απαντήσει σε ερωτήσεις των µαθητών που 

ξεφεύγουν από την επίσηµη ύλη.    

 

 - Συχνά λόγω έλλειψης επαρκών γνώσεων το µάθηµα καταντά ανιαρό, επειδή ο καθηγητής 

δεν µπορεί να το κάνει πιο ζωντανό (αφού δεν το γνωρίζει σε ικανοποιητικό βαθµό) µε 

αποτέλεσµα οι µαθητές να το αντιπαθούν.  Οπότε και διαδίδουν ότι το συγκεκριµένο 

µάθηµα δεν είναι ενδιαφέρον – µε αποτέλεσµα να µην το επιλέγουν οι επόµενοι νέοι 

µαθητές.  Το Υπουργείο Παιδείας, µε τη σειρά του, δίνει χαµηλή προτεραιότητα σε θέµατα 

µε χαµηλή δηµοτικότητα (π.χ. δεν προσλαµβάνονται καθηγητές) και ο φαύλος κύκλος 

συνεχίζεται.  

 

Μερικά παραδείγµατα τέτοιων µαθηµάτων που διδάσκονται µε προβληµατικό τρόπο είναι τα 

πιο κάτω:  
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Α. Το Μάθηµα της Κοινωνιολογίας 

 

Η Κοινωνιολογία προσφέρεται ως επιλεγόµενο µάθηµα στη Μέση Εκπαίδευση στη Γ’ Λυκείου 

και διδάσκεται για δύο περιόδους τη βδοµάδα. Λόγω του ότι δεν είναι εξεταζόµενο µάθηµα στις 

εισαγωγικές εξετάσεις, πολλοί µαθητές δεν το επιλέγουν. Το βιβλίο που χρησιµοποιείται 

εκδίδεται από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο του Υπουργείου Παιδείας της Ελλάδας και αποτελεί 

ένα πολύ καλό εργαλείο για τους διδάσκοντες (που θα πρέπει όµως να το εµπλουτίζουν µε 

πρόσθετο υλικό από άλλες πηγές).  ∆υστυχώς το µάθηµα διδάσκεται από φιλολόγους (!)   

 

Πιστεύουµε ότι το µάθηµα της Κοινωνιολογίας πρέπει να συγκαταλέγεται στον κύριο κορµό.  

Επίσης, ως ειδική επιστήµη, πρέπει να διδάσκεται από προσοντούχους Κοινωνιολόγους.     

 

� Βασικό µάθηµα 

 

Η Κοινωνιολογία απαιτείται να είναι στον κύριο κορµό των µαθηµάτων για τους 

ακόλουθους λόγους: 

 

(α) Μέσα από το µάθηµα της Κοινωνιολογίας οι µαθητές µπορούν να κατανοήσουν 

καλύτερα τον εαυτό τους σε σχέση µε το κοινωνικό περιβάλλον µέσα στο οποίο ζουν, 

βελτιώνοντας έτσι τα κανάλια επικοινωνίας µε τους συνανθρώπους τους. 

 

(β) Χρησιµοποιώντας την «κοινωνιολογική φαντασία» οι µαθητές µαθαίνουν να βλέπουν 

την κοινωνία και τους κοινωνικούς θεσµούς µέσα από µια πιο κριτική οπτική.  Με αυτό τον 

τρόπο µπορούν να κατανοούν καλύτερα τους κοινωνικούς περιορισµούς και ως εκ τούτου 

τα όρια της ελευθερίας τους (αντιλαµβάνονται έτσι καλύτερα τη δική τους δράση µέσα στο 

ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον).  

 

(γ) Μελετώντας τους εαυτούς τους µέσα στο κοινωνικό περιβάλλον, οι νέοι είναι σε θέση 

να αντιληφθούν καλύτερα τα αίτια συγκεκριµένων συµπεριφορών και κοινωνικών 

φαινοµένων – όπως για παράδειγµα η νεανική παραβατικότητα, η χρήση ναρκωτικών, η βία 

στα γήπεδα, η σεξουαλική βία, ο ρατσισµός κλπ.  Μέσα από την επιστηµονική µελέτη που 

προσφέρει η Κοινωνιολογία οι νέοι µπορούν να κατανοήσουν καλύτερα τη δική τους 

συµπεριφορά – βλέποντας την ως κοινωνική κατασκευή και όχι αποκλειστικά ως 

προσωπική ή βιολογική συµπεριφορά – µε αποτέλεσµα, να διαπιστώσουν τη δυνατότητα να 

την ελέγξουν, να την αλλάξουν ή τουλάχιστον να την βλέπουν µε κριτική µατιά.  

 

(δ) Για τους παραπάνω λόγους η Κοινωνιολογία είναι πολύ χρήσιµη στο σύγχρονο άνθρωπο 

του οποίου η ζωή επηρεάζεται καθηµερινά από µύριες κοινωνικές αλλαγές, που συµβαίνουν 

µε τόσο γρήγορους ρυθµούς που δεν µπορεί να τις ακολουθήσει.  
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� Η Κοινωνιολογία πρέπει να διδάσκεται από ειδικούς 

 

Η Κοινωνιολογία, ως η επιστήµη που µελετά τη δοµή των κοινωνιών, των οµάδων και των 

θεσµών, µπορεί να φαίνεται ως κοινή λογική και εποµένως µπορεί να θεωρηθεί εύκολη να 

κατανοηθεί και να διδαχθεί. Στην πραγµατικότητα όµως, η Κοινωνιολογία είναι δύσκολη 

επιστήµη και χρειάζεται µια πολύ-επίπεδη προσέγγιση για να πετύχει την αποστασιοποίηση των 

ατόµων από το οικείο τους περιβάλλον, έτσι ώστε να το κατανοήσουν καλύτερα, πιο 

αντικειµενικά και πιο κριτικά. Για το σκοπό αυτό, όπως συµβαίνει και µε άλλες επιστήµες, 

απαιτούνται πολυετείς σπουδές και σκληρή δουλειά έτσι ώστε ο κοινωνιολόγος να µπορεί να 

προσεγγίζει τα θέµατα σε βάθος, να απλοποιεί τη διδακτέα ύλη και να την εµπλουτίζει µε 

παραδείγµατα από την καθηµερινή ζωή και τη σύγχρονη πραγµατικότητα.  

 

Με άλλα λόγια, όπως ένας κοινωνιολόγος δεν µπορεί να διδάξει Μαθηµατικά παίρνοντας ένα 

µόνο µάθηµα Μαθηµατικών κατά τη διάρκεια των σπουδών του, έτσι και ένας µη-ειδικός δεν 

µπορεί να διδάξει την Κοινωνιολογία. 

 

Εδώ παραθέτουµε ένα παράδειγµα από τη διδακτέα ύλη του µαθήµατος της Κοινωνιολογίας και 

τις δυσκολίες που µπορεί να αντιµετωπίσει ένας µη-ειδικός: Το βιβλίο Κοινωνιολογίας που 

χρησιµοποιείται στη Μέση Εκπαίδευση αφιερώνει περίπου 2-3 σελίδες για τις κοινωνιολογικές 

προσεγγίσεις του Καρλ Μαρξ. Ο Μαρξ έγραψε δεκάδες βιβλία και οι θεωρίες του έχουν 

επηρεάσει διάφορα ρεύµατα και καταστάσεις, το εργατικό κίνηµα, πολιτικά κόµµατα, τις 

κοινωνικές επιστήµες κ.α.  Ένας κοινωνιολόγος θα µπορούσε να αντλήσει από τις γνώσεις του 

και να τις εντάξει στο πλαίσιο της καθηµερινής ζωής κάνοντας το θέµα αυτό πιο βατό και 

ενδιαφέρον (π.χ. πως οι θεωρίες του Μαρξ θα εφαρµόζονταν στην ανάλυση της κοινωνικής 

ανισότητας/σύγκρουσης στην Κύπρο, την ιδεολογία των κοµµάτων κ.ο.κ.). Από την άλλη, ένας 

µη-ειδικός θα περιοριστεί µόνο στις 2-3 σελίδες που παραθέτει το βιβλίο, χωρίς να µπορεί να 

επεκταθεί και να απλοποιήσει την ύλη – καθιστώντας το µάθηµα δυσνόητο και πολλές φορές 

ανιαρό για τους µαθητές.  

  

Για όλους τους πιο πάνω λόγους, η κοινωνιολογία βρίσκεται στον κύριο κορµό των µαθηµάτων 

και διδάσκεται από ειδικούς σε διάφορες χώρες της Ευρώπης όπως την Ελλάδα, τη Γαλλία, τη 

Μεγάλη Βρετανία κλπ.  
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Β. Το Μάθηµα της Οικογενειακής Αγωγής 

 

Το µάθηµα αυτό διδάσκεται από τους καθηγητές Οικιακής Οικονοµίας(!)  Οι καθηγητές της 

ειδικότητας αυτής έχουν µετατρέψει το συγκεκριµένο µάθηµα σε Οικιακή Αγωγή αντί 

Οικογενειακή Αγωγή – και όχι άδικα, αφού οι γνώσεις τους είναι σχετικές µε το θέµα αυτό.  

 

Συγκεκριµένα: Στην ύλη της Β’ Λυκείου περιλαµβάνονται θέµατα όπως οι διατροφικές 

διαταραχές, η πυραµίδα της υγιεινής διατροφής, διαιτολόγια, ηµερήσιες συνιστώµενες ανάγκες 

για λίπη και χοληστερόλη κ.ά. – σε συνδυασµό µε θέµατα όπως ο γάµος, το διαζύγιο, η αγάπη, 

η οικογένεια κ.λ.π.!!  ∆εν είναι πρόθεση µας να µειώσουµε τη σηµασία της διαιτολογίας αλλά ο 

συνδυασµός µε τα κοινωνικά θέµατα υποβαθµίζει το ίδιο το µάθηµα και µε αυτόν ακριβώς τον 

τρόπο αντιµετωπίζεται από τους µαθητές.  Τελικά το επιλέγουν ως ένα εύκολο µάθηµα για να 

πάρουν καλούς βαθµούς, αφού ο καθηγητής δεν µπορεί να έχει απαιτήσεις από τους µαθητές 

όταν ο ίδιος νιώθει την αδυναµία να διδάξει το συγκεκριµένο µάθηµα. 

 

Στο µάθηµα της Οικογενειακής Αγωγής Γ’ Λυκείου, ανάµεσα στα θέµατα που περιλαµβάνονται 

υπάρχουν δύο µεγάλα κεφάλαια αφιερωµένα στη ∆ιατροφή. Στο κεφάλαιο 3 περιλαµβάνονται 

θέµατα όπως διατροφή της εγκύου, διατροφή στη βρεφική ηλικία, διατροφή αθλητών, το 

πρόβληµα του διαβήτη και των καρδιοπαθειών.  Στο κεφάλαιο 4 (Τεχνολογία και Τρόφιµα) 

περιλαµβάνονται θέµατα όπως: οι κίνδυνοι υποβάθµισης της ποιότητας των προϊόντων, µέθοδοι 

διατήρησης τροφίµων, συσκευασίες τροφίµων, ανακύκλησης κ.λ.π.  Αµφιβάλλουµε αν τα 

θέµατα αυτά σχετίζονται µε την Οικογενειακή Αγωγή! 

 

Στο κεφάλαιο 2 που αναφέρεται στην κατοικία, παρατίθενται οι µορφές κατοικίας – δηλ. 

µονοκατοικία, πολυκατοικία κ.λ.π και όχι η µορφή της οικογένειας σε σχέση µε την κατοικία, 

πράγµα που θα ήταν σχετικό µε το µάθηµα της Οικογενειακής Αγωγής.   

 

Το κεφάλαιο 5, (Τρίτη Ηλικία) που θα ήταν όντος πιο σχετικό µε το αντικείµενο του µαθήµατος 

παραγνωρίζεται, συνήθως, στη διδασκαλία, µε διάφορες δικαιολογίες – π.χ. έλλειψη χρόνου –

ενώ στην πραγµατικότητα φαίνεται ότι οι καθηγητές δυσκολεύονται να διδάξουν ένα θέµα για 

το οποίο δεν έχουν επαρκείς γνώσεις.  

 

Είναι φανερό ότι η ύλη έχει προσαρµοστεί στην ειδικότητα των καθηγητών που διδάσκουν το 

θέµα αυτό, έστω και αν αυτή ξεφεύγει εντελώς από το αντικείµενο του µαθήµατος – που θα 

έπρεπε να ήταν η οικογένεια! Το αποτέλεσµα είναι οι µαθητές να παίρνουν γνώσεις άσχετες µε 

το µάθηµα που έχουν επιλέξει, αλλά να τους «σερβίρονται» ως γνώσεις οικογενειακής αγωγής!   

 

� Η πρόταση των Κοινωνιολόγων 

 

Οι Κοινωνικοί Επιστήµονες µέσα από την εκπαίδευση τους µαθαίνουν τη σηµασία των 

κοινωνικών θεσµών και έχουν εκτενείς γνώσεις για τα θέµατα της οικογένειας και του γάµου.  

Κοινωνιολογικές έρευνες έχουν φωτίσει τους παράγοντες που συντείνουν στην οµαλή 

λειτουργία της οικογένειας, αλλά και τη σηµασία των καλών διαπροσωπικών σχέσεων και 

επικοινωνίας µέσα στην οικογένεια, τους παράγοντες που συντείνουν στο διαζύγιο καθώς και 
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άλλες µορφές προβληµάτων.  Σκοπός του συγκεκριµένου µαθήµατος θα µπορούσε να ήταν η 

εξοικείωση των µαθητών µε θέµατα που αφορούν τις ευθύνες και τους ρόλους που 

αναλαµβάνουν τα µέλη µιας οικογένειας, τις σχέσεις µεταξύ των γονιών, καθώς και µεταξύ 

γονιών και παιδιών, τις διαφορές στους ρόλους µεταξύ των διαφόρων κοινωνιών και των 

διαφορετικών τάξεων, τα θέµατα ισότητας, ελευθερίας και ολοκλήρωσης στις σχέσεις, τις 

οικογενειακές αξίες, τις πιέσεις που δηµιουργεί η σύγχρονη ζωή στο συζυγικό ζευγάρι και στην 

οικογένεια, την εξισορρόπηση επαγγελµατικής και οικογενειακής ζωής, κ.ο.κ. 
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Γ. To Μάθηµα της Σεξουαλικής Αγωγής (∆ιαφυλικών Σχέσεων) 

 

Αυτή τη στιγµή στη Μέση Εκπαίδευση τα παιδιά διδάσκονται τις «διαφυλικές σχέσεις» ως 

επιλεγόµενο µάθηµα στο λύκειο. Επίσης διδάσκεται µε πιο ευρεία ύλη σε πιλοτικό πρόγραµµα 

σε 6 Γυµνάσια παγκύπρια, από βιολόγους. ∆εν υπάρχει προκαθορισµένη ύλη από το Υπουργείο 

Παιδείας – δίνονται απλώς ορισµένες κατευθυντήριες γραµµές και εναπόκειται στους ίδιους 

τους καθηγητές να συλλέξουν διδακτικό υλικό και να το διδάξουν στους µαθητές.  Οι 

κατευθυντήριες γραµµές τονίζουν τη σηµασία των εξής διαστάσεων: Ανατοµίας/ 

Φυσιολογίας/Ηθικής/Ψυχολογίας/Κοινωνικών Σχέσεων. 

 

Στα 6 γυµνάσια όπου το µάθηµα προσφέρεται πιλοτικά στη Γ’ Γυµνασίου, εκτός του ότι η 

διδασκαλία γίνεται αποκλειστικά από βιολόγους, το µάθηµα διδάσκεται µόνο στις κενές ώρες, 

δηλαδή δεν είναι ενταγµένο στο ωρολόγιο πρόγραµµα. ∆εν υπάρχουν ειδικά εργαστήρια 

εξοπλισµένα µε το κατάλληλο υλικό και ο χρόνος που αφιερώνεται δεν είναι αρκετός, ενώ µόνο 

σε σπάνιες περιπτώσεις καλούνται εξωτερικοί επισκέπτες/ειδικοί. Επιπλέον τονίζεται ότι στα 

σεµινάρια επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών που διδάσκουν το µάθηµα, δεν υπάρχει καµία 

επιµόρφωση από ειδικούς επιστήµονες – όπως οι κοινωνιολόγοι. 

Πιστεύουµε ότι: α) η κατεύθυνση και η φιλοσοφία του µαθήµατος των «διαφυλικών σχέσεων» 

πρέπει να τονίζει πιο πολύ τις κοινωνικές διαστάσεις των σχέσεων µεταξύ των δύο φύλων (βλ. 

πιο κάτω), β) Ως ακολούθως, το µάθηµα αυτό είναι ορθότερο να διδάσκεται από κοινωνικούς 

επιστήµονες – και όχι από βιολόγους.  Επίσης, γ) είναι καιρός το µάθηµα να αντιµετωπιστεί πιο 

σοβαρά – να ενταχθεί στο κανονικό ωρολόγιο πρόγραµµα και να δοθεί ο χρόνος διδασκαλίας 

που χρειάζεται σε ένα τόσο σηµαντικό θέµα. 

 

Για να γίνουν πιο κατανοητές οι θέσεις µας θα πρέπει να εξετάσουµε τι είναι η σεξουαλική 

αγωγή, καθώς και η αγωγή διαπροσωπικών σχέσεων. Γενικώς, βέβαια, πρόκειται για τη µάθηση 

περί της βιολογικής, ηθικής και συναισθηµατικής ανάπτυξης. Περιλαµβάνει την κατανόηση της 

σηµασίας του γάµου, της οικογενειακής ζωής, των σταθερών και στοργικών σχέσεων, του 

σεβασµού, της αγάπης και της φροντίδας. Επίσης, αφορά τη διδασκαλία των σεξουαλικών 

σχέσεων, της σεξουαλικότητας και της σεξουαλικής υγείας.  «Ο Οδηγός για το Μάθηµα 

Σεξουαλικής Αγωγής και Αγωγής ∆ιαπροσωπικών Σχέσεων», του Βρετανικού Υπουργείου 

Παιδείας, προτείνει τις εξής 3 δέσµες στόχων:   

 

� Στάσεις και αξίες 

- Να µαθαίνουν οι νέοι τη σηµασία των αξιών και να καλλιεργείται η ατοµική συνείδηση 

και η ηθική  

- Να µαθαίνουν την αξία που έχει η οικογενειακή ζωή, ο γάµος και οι σταθερές και 

στοργικές σχέσεις στην ανατροφή των παιδιών 

- Να µαθαίνουν την αξία του σεβασµού, της αγάπης και της φροντίδας 

- Να κατανοούν τα ηθικά διλήµµατα 

-  
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- Να αναπτύσσουν κριτική σκέψη σαν αναπόσπαστο µέρος της λήψης αποφάσεων στα 

θέµατα αυτά 

 

 

 

� Προσωπικές και κοινωνικές δεξιότητες 

- Να µαθαίνουν να χειρίζονται τα συναισθήµατα τους και τις σχέσεις τους µε 

εµπιστοσύνη και µε ευαισθησία 

- Να αναπτύσσουν αυτοσεβασµό και συµπάθεια για τους άλλους 

- Να µαθαίνουν να κάνουν επιλογές που να βασίζονται στην κατανόηση της ετερότητας, 

χωρίς προκατάληψη 

- Να αναπτύξουν το αίσθηµα της αναγνώρισης των συνεπειών των επιλογών που κάνουν 

- Να ελέγχουν τις συγκρούσεις στα θέµατα αυτά  

- Να µαθαίνουν πώς να αναγνωρίζουν και να αποφεύγουν την εκµετάλλευση και την 

κακοµεταχείριση 

 

 

� Γνώση και κατανόηση 

- Να µαθαίνουν και να κατανοούν τη φυσιολογική ανάπτυξη σε κάθε στάδιο 

- Να κατανοούν την ανθρώπινη σεξουαλικότητα, την αναπαραγωγή, τη σεξουαλική υγεία, 

τα συναισθήµατα και τις σχέσεις 

- Να µαθαίνουν για την αντισύλληψη και τις τοπικές/εθνικές συµβουλευτικές υπηρεσίες 

στήριξης στα θέµατα σεξουαλικής υγείας και αντισύλληψης   

- Να µαθαίνουν τους λόγους για τους οποίους θα πρέπει να ελέγχουν/καθυστερούν τη 

σεξουαλική δραστηριότητα και τα οφέλη από ένα τέτοιο έλεγχο 

- Να µαθαίνουν πως να αποφεύγουν ανεπιθύµητες εγκυµοσύνες 

Επιπρόσθετα ο οδηγός προτείνει θέµατα που περιλαµβάνουν τις διαπροσωπικές σχέσεις και την 

εστίαση στο φύλο (τα αγόρια ως άνδρες και τα κορίτσια ως γυναίκες), την εφηβεία, την έµµηνο 

ρήση, την έκτρωση, τη σεξουαλική ταυτότητα και κατεύθυνση, το ασφαλές σεξ και το AIDS, 

καθώς και άλλα σεξουαλικώς µεταδιδόµενα νοσήµατα. Τέλος πρέπει να λαµβάνεται υπόψη η 

εθνικότητα, τα παιδιά µε µαθησιακές δυσκολίες και τα παιδιά µε ειδικές µαθησιακές ανάγκες. 

� Η πρόταση των Κοινωνιολόγων 

 

Είναι φανερό από την πιο πάνω ύλη ότι εκείνοι που θα µπορούσαν να διδάξουν πιο σωστά το 

µάθηµα αυτό δεν είναι οι βιολόγοι – αλλά µάλλον οι κοινωνιολόγοι και οι ψυχολόγοι. Θα 

µπορούσαν βέβαια σε συγκεκριµένα, ειδικά θέµατα να προσκαλούνται βιολόγοι ή ακόµα 

γιατροί – ο βασικός όµως κορµός του  µαθήµατος πρέπει να διδάσκεται από κοινωνικούς 

επιστήµονες.  Είναι καιρός το µάθηµα να αντιµετωπισθεί µε τη σοβαρότητα που του αρµόζει.  

Η δικαιολογία ότι «οι νέοι µαθαίνουν όσα χρειάζονται στο σπίτι» δεν ευσταθεί, αφού όλες οι 

σχετικές έρευνες δείχνουν ότι αυτό δεν γίνεται στην πράξη.  Εάν τα σχολεία δεν προσφέρουν, 

ούτε αυτά, τις αναγκαίες γνώσεις, τότε οι νέοι θα συνεχίσουν να «µαθαίνουν» για αυτά τα 

θέµατα από τις παρέες – µε όλα τα λάθη, ελλείψεις και παραµορφώσεις που αυτό συνεπάγεται. 
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∆. Το Μάθηµα της Πολιτικής Αγωγής 

 

Στο σχολικό εγχειρίδιο της Πολιτικής Αγωγής της Β’ Λυκείου εξετάζονται τα πιο κάτω θέµατα: 

 

- Ο σεβασµός του συνανθρώπου και ο αυτοέλεγχος  

- Τα ανθρώπινα δικαιώµατα στην Κύπρο 

- Το πολίτευµα στην Κύπρο (νοµοθετική, εκτελεστική και δικαστική εξουσία) διοικητική 

οργάνωση και τοπική αυτοδιοίκηση) 

- Οικονοµία του κράτους (προγραµµατισµός αναπτύξεως, προϋπολογισµοί και 

φορολογία) 

- Το άτοµο ως πολίτης της παγκόσµιας κοινωνίας – οι διεθνείς οργανισµοί και η Κύπρος 

- Το άτοµο και το περιβάλλον (άνθρωπος και περιβάλλον, ενεργειακό πρόβληµα, 

καταναλωτισµός, επικοινωνία – πληροφόρηση – ΜΜΕ, δηµογραφικό πρόβληµα) 

 

Η διδακτέα ύλη είναι πολύ καλή και µπορεί να συγκριθεί µε τη διδακτέα ύλη εκπαιδευτικών 

συστηµάτων του εξωτερικού (π.χ. Ην. Βασίλειο, Γαλλία, Καναδά). Το πρόβληµα έγκειται στο 

γεγονός ότι το συγκεκριµένο µάθηµα διδάσκεται από φιλολόγους ενώ η συντριπτική 

πλειοψηφία των θεµάτων που εξετάζονται από το συγκεκριµένο εγχειρίδιο εµπίπτει µέσα στις 

γνώσεις ενός πολιτικού κοινωνιολόγου ή ενός πολιτικού επιστήµονα.  

 

Είναι φανερό ότι οι στόχοι που έχουν τεθεί από τους συγγραφείς του βιβλίου και το Υπουργείο 

Παιδείας όταν εντάχθηκε το συγκεκριµένο µάθηµα στο σχολικό πρόγραµµα, δεν µπορούν να 

επιτευχθούν αφού οι φιλόλογοι δεν είναι επαρκώς καταρτισµένοι να διδάσκουν αυτό το 

µάθηµα. 

 

� Η ύλη του µαθήµατος 

 

Αναλυτικότερα, οι συγγραφείς του βιβλίου (Υπηρεσία Ανάπτυξης Προγραµµάτων) αναφέρουν 

πως: «H Πολιτική Αγωγή διαφέρει από τα άλλα µαθήµατα, γιατί δεν έχει ως βασικό σκοπό να 

παράσχει στους µαθητές µονάχα γνώσεις. Σκοπό έχει να τους βοηθήσει να καλλιεργήσουν 

ορθές στάσεις και να διαµορφώσουν τη συµπεριφορά τους, ώστε να σέβονται τη γνώµη των 

άλλων, να συνεργάζονται µαζί τους, να συµµετέχουν ελεύθερα και υπεύθυνα στη συνολική 

πολιτειακή, πολιτική και κοινωνική ζωή αλλά και να συµβάλλουν µε την παρουσία τους ως 

πολίτες στην επίλυση των προβληµάτων γενικά της σύγχρονης πραγµατικότητας».  

 

Ενώ παράλληλα το ίδιο το Υπουργείο Παιδείας (∆ιευθυντής Μέσης Εκπαίδευσης) θέτει ως 

στόχους του συγκεκριµένου µαθήµατος τα ακόλουθα: 

 

• «Η καλλιέργεια στάσεων, η διαµόρφωση συµπεριφοράς και η ανάπτυξη δεξιοτήτων από 

τους µαθητές, έτσι που να προάγονται ο σεβασµός των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, ο 

αλληλοσεβασµός, η συνεργασία, η κοινωνική ένταξη και η πολιτική συνειδητοποίηση. 

Στόχος είναι να καταστήσει τους νέους συνειδητούς δηµοκρατικούς πολίτες, οι οποίοι να 

προβληµατίζονται και να τοποθετούνται σε θέµατα που αφορούν έναν ενεργό πολίτη, 

ενταγµένο στο φυσικό και κοινωνικό του περιβάλλον».   
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•  «Η Κυπριακή ∆ηµοκρατία, αρκετά ευαίσθητη σε θέµατα πολιτικής και δράσης κατά του 

ρατσισµού, των φυλετικών διακρίσεων, της ξενοφοβίας, και συναφών εκδηλώσεων 

µισαλλοδοξίας, έχει εισαγάγει στην εκπαίδευση τη διδασκαλία των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων µε στόχο την προαγωγή της κατανόησης, της ανεκτικότητας και της φιλίας 

µεταξύ των διαφόρων φυλετικών ή εθνικών οµάδων, το σεβασµό, τέλος της πολιτιστικής 

ποικιλοµορφίας». 

 

Είναι φανερό από την παράθεση της ύλης και των στόχων του µαθήµατος ότι οι πλέον 

κατάλληλοι επιστήµονες για τη διδασκαλία του θα ήταν οι κοινωνικοί επιστήµονες και οι 

πολιτικοί κοινωνιολόγοι. 

 

Πέρα όµως, από τους στόχους που τίθενται για το µάθηµα της Πολιτικής Αγωγής, ο τρόπος 

διδασκαλίας του µαθήµατος που προτείνει το Υπουργείο δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί από 

ένα φιλόλογο. Παράλληλα από τις ασκήσεις που υπάρχουν στο τέλος κάθε κεφαλαίου 

προτείνονται και κάποια επιπρόσθετα µεθοδολογικά εργαλεία όπως είναι οι δηµοσκοπήσεις, οι 

συνεντεύξεις, οι επισκοπήσεις και τα ερωτηµατολόγια. Αυτές οι µέθοδοι δεν µπορούν να 

διδαχτούν ούτε να χρησιµοποιηθούν σωστά από φιλολόγους, αφού δεν έχουν την κατάλληλη 

κατάρτιση – σε αντίθεση µε τους κοινωνιολόγους οι οποίοι είναι κατάλληλα καταρτισµένοι, 

αφού το σχετικό µάθηµα («Μέθοδοι Έρευνας») είναι ανάµεσα στα υποχρεωτικά µαθήµατα που 

διδάσκονται στην Κοινωνιολογία, σε όλα τα πανεπιστήµια του κόσµου.  

 

 


